

# “亿万富豪”凭一堆箱子行骗，里面装满冥币

## 骗来的钱大肆挥霍，一个月打赏主播近30万



《扬子晚报》梅建明 沈超 胡太阳

“我打官司被冻结了1个多亿，还有7000多万的现金被法院保全，这些箱子里面全是钱，但被法院贴了封条。”人生如戏，戏如人生。道具准备、搭档演出、联手诈骗，犯罪嫌疑人廖某、李某自编自导自演了一场烧脑“大戏”，累计诈骗10余人430余万元。日前，江苏淮安市公安局经济技术开发区分局历经4个月缜密侦查后，成功破获这起特大诈骗案。



廖某用于骗钱的箱子

### 声称有上亿元资产

记者了解到，犯罪嫌疑人廖某是名90后，初中毕业就出来闯荡社会，平时无正当职业，为了赚取不义之财，他把自己包装成“有钱人”，对外称有上亿元资产，因为打官司被冻结了1个多亿，还有7000多万元现金被法院保全。为了骗取他人信任，他煞费苦心制作了法院公文、银行支票和钱箱子等道具，其中“钱箱子”更是蒙住了不少被骗者。

据介绍，这几百个“钱箱子”，是廖某专门到建材市场买的。为了行骗，他在里面装满了冥币，最上面一层，则摆上真的百元大钞。由于箱子太多，为了图省事，一部分箱子直接装了泥土和白纸。廖某还给每个箱子安装了“报警

器”，贴上法院的“封条”和“标志”，声称每个箱子装有30至40万元不等的现金，只有法官用专门的设备，才能解除警报和开锁，私自打开要承担严重的法律后果。

### 承诺给予丰厚回报

凭借这些道具，一开始，廖某唱了几场“独角戏”，“收益”颇丰。为进一步将戏演活，廖某又请来搭档，安排年近半百的李某冒充法官，两人联手演戏，向人“借钱”，承诺高额回报，有人被骗金额少则近10万元、多则上百万元。

据办案民警介绍，被骗者大多有投资想法，廖某承诺，会给投资人在市区买房、买豪车，并给予几十万、上百万元的回报，总之投资人有什么样的需求，他们

都能满足。

期间，廖某曾骗取张先生25万元，并将16个“钱箱子”抵押给他，还将面值数百万元的现金支票照片发给了张先生。过了一个月，张先生觉得不对劲，就强行打开了一个箱子，发现里面装有3捆百元现金，每捆第一张为真的百元大钞，其余均为冥币。张先生立马拨打银行客服电话，核实银行支票真伪，在确认支票为假后，连忙报警。

然而，很多人没有像张先生一样及时发现被骗。像黎先生，从2017年5月至案发，就先后被骗了160多万元。廖某将这些“钱箱子”分别存放在城区、农村的住宅里，还叮嘱家人小心看管。案发后，民警通知黎先生等多名被骗者，但他们仍不相信中了圈套。

### 大肆挥霍骗取来的钱财

在案件侦破阶段，民警在4个月的时间里，制作了半米高的案件卷宗及7张电子证据光盘，形成了完整的证据链。抓获犯罪嫌疑人廖某和李某后，面对民警收集的大量物证、书证、电子证据，廖某如实供述了对多人实施诈骗的犯罪事实。

廖某说，之所以煞费苦心伪造公文、银行支票以及“钱箱子”等，就是为了将戏演真。他大肆挥霍骗取来的钱财，不到一个月就在某网络平台打赏了一网络主播近30万元。

另一嫌疑人李某则“入戏”太深，妄图蒙混过关，但最终在铁的证据面前败下阵来。

目前，犯罪嫌疑人廖某、李某已被移送起诉。

# 报警后14分钟遇害，被害人家属起诉警方

## 法院：报警时未提及紧急情况，警方处置合理

《潇湘晨报》周凌如

2019年4月27日晚8点左右，湖南永顺县人民医院发生一起命案。

永顺县勺哈村男子左某江在医院8楼，持刀将其妻子瞿某、岳母陈某某和妻子的伯父瞿某某杀害。

此后，被害人瞿某某的亲属提起行政诉讼，将永顺县公安局诉至法院。

近日，湘西土家族苗族自治州中级人民法院公开了该案的二审判决书。

案发当天，瞿某与丈夫左某江发生争吵，期间，瞿某曾拨打报警电话求助，称愿意自行到派出所反映情况。但十几分钟后，瞿某被杀身亡。

死者家属质疑，永顺县公安局一直没有出警，导致悲剧发生，提起行政诉讼。

记者注意到，法院一审、二审均认可了瞿某的报警不属于“迫切需要处置的紧急报警”，理由是瞿某没有反映正在或者即将遭受紧急危险，同意自行前往相隔仅100余米的派出所。



资料图

关键，在于警情是否属于迫切需要处置的紧急情况。根据本案证据，瞿某在报警和与派出所沟通的电话中，未提及其人身受到伤害或即将受到伤害的紧急情况，也未表示出需要警察前往现场处置的迫切意愿。派出所处警民警通过电话沟通了解瞿某报警警情系其家庭夫妻矛盾引发，在打人者左某江已离开现场，且瞿某能够自行前往派出所的情况下，认为该警情不属于“迫切需要处置的紧急报警”，而未出现对瞿某报警进行处置或处理，不违反法律规定。

故二审维持原判。

### 案件发生在医院 医院该不该担责？

记者搜索发现，在此之前，瞿某的父亲、外祖父母、弟弟妹妹也曾提起诉讼，以医院没有及时报警采取措施，也没有尽到安全保障义务为由，要求永顺县人民医院赔偿瞿某与陈某的死亡赔偿金、丧葬费等共计180余万元。但永顺县法院一审同样驳回了原告的诉求。

永顺县法院审理认为，医院应保障在医院接受治疗的患者不遭受医疗过错或过失造成的人身伤害，也应保障患者或陪护人员在医院不遭受医院设备设施导致的各种伤害。对于在医院发生的刑事犯罪行为，医院方面能够做到的仅仅是提醒注意义务以及事后对被害人的及时救助和及时报警等附随义务。

本案中，瞿某与左某江吵打时，有医生和护士共同劝架行为。凶手持刀杀人后，医院实施了积极救治行为，已尽到合理的安全保障义务。左某江持刀杀害瞿某和陈某某的行为是来自于医院外因素的非法侵害，二人在医院照顾和探视亲人，其本身对医院的信赖程度不应超过寻求警方保护其人身安全的程度，即不希望医院提供类似于警方对其人身安全的保护或保镖保护的信赖程度。

### 被害前曾报警 表示自己去派出所

2019年4月27日，犯罪嫌疑人左某江作案后逃离现场。5月8日下午两点左右，永顺县公安局在灵溪镇勺哈片区朱家寨某山地，发现一具尸体。经尸体检验和DNA鉴定比对，该尸体系犯罪嫌疑人左某江，为自杀身亡。

案发前，被害人瞿某曾拨打过报警电话求助，十几分钟后被杀害。其间发生了什么？

2019年4月，左某江、瞿某夫妇的女儿在永顺县人民医院儿科住院。4月27日，左某江、瞿某及左某江的母亲，均在医院共同照顾孩子。

当日晚上7点左右，左、瞿二人因为钱财问题发生争吵。当时，二人的争执非常激烈，左某江用手掐瞿某的脖子，被堂嫂和医生、护士等人劝开。瞿某说要报警，左某江把瞿某手机抢走并跑了出去，左某江的

母亲也走了出去。

晚上8点43分，瞿某借用堂嫂的电话拨打110报警，也给母亲陈某某打了电话。

接到110转警后，永顺县城中派出所民警于晚上8点45分拨打瞿某堂嫂的电话，向瞿某了解报警情况。在这通电话里，瞿某反映，被左某江打后，左某江已拿着她的手机离开了现场，表示愿意自行到派出所反映情况。

当日晚上8点47分，城中派出所民警再次拨打该电话，确认报警人瞿某是否已赶往派出所。8点57分，也就是瞿某求助14分钟之后，永顺县公安局再次接到报警，称永顺县人民医院8楼发生刑事案件，3名死者里就有曾打电话报警的瞿某。

原来，瞿某的母亲陈某某及瞿某的伯父瞿某某在接到瞿某电话后，先后来到了医院，陈某某给左某江打电话，随后不久，左某江来到医院……

当天晚上9点03分，民警赶到现场进行处置。

### 认为警察没有及时赶到 起诉公安局

在瞿某某母亲和子女们看来，正是因为紧急时间内民警没有赶到现场，造成左某江连环杀死瞿某等3人，于是将永顺县公安局诉至花垣县法院。

记者注意到，在该案中，城中派出所打来的两通电话内容，成了影响案件判决的关键。

花垣县法院一审认为，本案中，对于瞿某于2019年4月27日晚上8点43分的报警，被告民警接警后，及时用报警人所留电话号码与报警人进行联系，确认相关情况，认为该警情属于不需要迫切处置的非紧急报警，并接受报警人自行到派出所反映情况，可视为被告作出了相应的处置措施，已履行了法定职责，被告不应承担行政赔偿责任。

瞿某某的家属再次提起上诉。湘西中院审理认为，是否前往现场的